

周迅带领着团队来到大凉山里的彝族村落调研。



# 周迅上昭觉『天梯』调研扶贫现状

## 电影频道『脱贫攻坚战——星光行动』

近日，由电影频道组织，成龙等百位明星发起参与的“脱贫攻坚战——星光行动”公益项目已经进入了调研阶段的第二站。9月10日，周迅带领着团队来到大凉山里的彝族村落，调研当地教育扶贫与文化扶贫的现状，深入当地校园，了解师生需求，探访彝族住户，挖掘文化产业发展可能。正值教师节，周迅也在大凉山里与师生们过了一个特别的节日，为大山里的支教人送上一句“教师节快乐！”

周迅此行主要探访的是两个彝族村寨：凉山州昭觉县的阿土列尔村（悬崖村）与谷莫村。昭觉县地处山区，山高坡陡，从凉山州的州府西昌开车行程长达3个小时，而从昭觉县县城下到悬崖村、谷莫村则至少需要1个半小时的车程。

全天的活动中，周迅始终以一个聆听者的姿态了解凉山的点点滴滴。从昭觉县的土特产品到希望小学的校舍，从孩子们吃饭住宿上课的问题到彝族传统文化的保护与发展，仔细观察，悉心记录。调研过程中，周迅也不时提出问题，深入了解凉山的情况，期待能结合实际情况与社会资源进一步制定帮扶计划。

### 悬崖村的希望 “天梯”为村童读书续梦

周迅首先探访的是悬崖村。悬崖村地形以山地悬崖为主，最高海拔2300米。曾经，悬崖村需要攀爬17条藤梯才能抵达，近年在政府关注下，藤梯被钢梯代替，算是通了“路”。不过，抵达悬崖村依然需要通过2000余级钢梯，其中部分路段呈现60度斜坡，甚至还垂直于悬崖。这般险峻，村童每日上学成为当地村民的心病。

周迅试爬了这段“天梯”，体验孩子们上学的艰难。当地老师介绍，因为钢梯太陡，比较危险，所以都是由成年人护送孩童上下学。在当地实行九年义务教育之后，为了养成良好习惯，大部分学生都在悬崖村山脚下的海天水务希望小学住校。仅在寒暑假和彝族年的时候回家。不过老校舍已经满足不了学生的需求，学校里常常是两个孩子睡一张床，这让周迅很是心疼。

吉克伍达校长介绍，今年将是海天水务希望小学第一届毕业班，将有36名学生毕业，毕业后大多学生会去昭觉县城上学，他更希望这些孩子以后可以一个不落地去西昌上学。

周迅和孩子们一起体验了学校生活，在学校里，课间时孩子们会跳“达体舞”来放松，围成一圈的孩子将周迅迎入舞群之中，以特有的方式欢迎客人。到了午休时间，周迅来到教室为孩子们一一打饭，一同午餐，并和学生们交换礼物，把公益礼包分发到学生手中，也收到了学生们画的图画《我的家乡》。

### 聆听支教分享 守护故事令人潸然

时值教师节，大凉山支教的教师代表团也来到这儿共同庆祝教师节，分享支教故事。大凉山支教人队伍中，有自愿前来的志愿者老师，也有绵阳等地学校派来的支教老师，还有5700名



牵着彝族妹妹的小手，一路欢声笑语。



认真地学跳彝族达体舞。

大凉山“扶贫攻坚战”中教育扶贫的代表。其中，来自绵阳等地的支教老师都将在凉山支教3年，不脱贫，不离开。而志愿者们老师们则放弃了大城市的优越生活和各种工作机会而来。

来自良善公益的三位志愿者两年前刚到学校时，没水没电，但是到现在都没有人离开。一位老师说：“我能在凉山坚持2年，是因为孩子会让自己舍不得。”老师介绍，凉山孩子们对支教老师感谢的表达非常简单，过年的时候杀猪会带肉给老师，开花的时候摘一朵花，有核桃的时候则在黑板上写上一句话：“老师，我们知道虽然你们迟早会离开，但请记住我。”说着就让人潸然。

来自浙江大学的4位研究生支教老师都放弃了自己的保研资格和直博机会。他们在支教

过程中，则通过素质拓展、第二课堂等等项目，引导孩子们树立和东部沿海孩子一样的积极价值观。“现在的大凉山孩子可以说普通话，甚至有的还会说英语，让人觉得很受鼓舞”。

更有只身一人在凉山支教5年的老师。5年前初到学校，环境差，孩子没有正规教室，师资短缺，吃不饱，睡不好，这位老师也怀疑过自己坚持不下来。但在国庆节回家后，她接到了学生的电话，回想起这些孩子，于是她又重新回到了大凉山。在回到凉山的几年里，她联系到了公益午餐，校舍重新翻修，课桌椅也得到了爱心人士捐赠。

每一个支教故事都承载了一个个教育扶贫者的期望，也守护了大凉山孩子们的读书梦想。

### 文化特色扶贫 民族产业令人“买买买”

除了教育扶贫，大凉山的精准扶贫也结合了当地产业特色。例如，悬崖村的特色产业就是苦荞和苦荞制成的各种产品，目前正在申请有机认证。一直推动环境保护的周迅非常认同绿色产

业的发展：“现在大家都在讲求健康，只有保持绿色才能吸引人来买。”

昭觉县同时汇集了什扎、所地、依诺三大方言区的彝族同胞，有“彝族服饰之乡”“民间文化艺术之乡”等美誉，特有的民族文化特色有待传播和开发。彝族人聚集的谷莫村就坐落在山谷中，成为当地彝族文化特色的体验点，在谷莫村里，周迅体验了彝族文化，更了解到了彝族手工艺、服饰等等现状。

彝族的民族风很有特色，当60多位彝族乡亲身着民族服装出现时，周迅和媒体们都大为传统文化而骄傲。周迅特意拉起一位年轻姑娘，请她在直播中介绍身上穿的服装。彝族姑娘从头到脚介绍了未婚女子和已婚妇女的穿着区别，周迅连连说：“真好看啊！”彝族手工打造的银饰同样成为当地的特色，爱不释手的周迅立马买下了耳环与颈牌。

在彝族老乡新建的家中，周迅看到了编制羊毛的过程。老乡把用羊毛织成的羊毛毡搭在周迅肩上。这样一张手工织成的羊毛毡需要耗费两个月的时间，卖到昭觉县城，则会有1500元左右的收入，成为村民可靠的收入来源。

据悉，在周迅参与的“脱贫攻坚战星光行动”四川昭觉站调研结束后，接下来，黄渤、李冰冰、黄晓明、佟丽娅、姚晨等多位电影工作者也将陆续参与到脱贫攻坚战的实际调研行动当中，前往深度贫困、特困地区进行实地考察。

据图片中国